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Развлекательно-познавательное занятие-презентация по шахматам 

для детей младшего школьного возраста 

 

Цели занятия: 

1) Познакомить детей с историей шахмат. 

2) Познакомить детей с игрой, дать первоначальное представление об игре, 

дать  

определение фигурам, научить сравнивать и обобщать.  

3) Познакомить с правилами игры, с шахматными фигурами, полями, 

линиями. 

Задачи: 

• развитие внимания и логического мышления; 

• обучение шахматным терминам; 

• воспитание чувства, такта, уважения к своему партнёру. 

Методы и приёмы: словесный, наглядный, практический, 

демонстрационный. 

Оборудование: доска, шахматные фигуры, значки-смайлики. 

Форма проведения: игра-путешествие, мешочек и шкатулка. 

Участники: обучающиеся общеобразовательных школ 

Помощники: обучающиеся спортивной школы 

Ход мероприятия:  

ТРЕНЕР: Здравствуйте, дорогие ребята! Меня зовут   …. 

   Сейчас нам предстоит узнать много нового и интересного. Давайте 

настроимся на работу.  Сегодня, ребята, я пригласила вас в этот зал, чтобы 

совершить с вами волшебное путешествие в Королевство Шахмат. Многие из 

вас знают эту игру, но мало кто умеет играть. А сейчас хочу вам рассказать 

историю о создании шахмат. 

История создания шахмат: 

   Давным-давно, 2000 лет назад, в одной прекрасной стране под названием 

Индия жил да  

был один очень могучий, сильный и богатый шах Шеран - Шихран. 

Было у шаха множество дворцов, крепостей и огромная армия Чатуранга, с 

которой он  

совершал набеги на своих недругов-соседей.  

Посидел Падишах на троне неделю-другую и закричал от скуки страшным 

голосом:  

-   «Скучно! Подать мне сюда всех великих мудрецов да чародеев!» 

 Прибежали испуганные мудрецы: 

- «Что тебе надобно, царь-государь?»  

- «Развеселите меня! Придумайте забаву царскую, чтоб не грустилось мне. 

Как угодите – велю золота отсыпать, сколько унесёте, а нет – мой меч – 

голова с плеч!» 

    Так раньше у царей водилось. 

    Опечалились мудрецы, пригорюнились и пошли думать, как грозному 

шаху-падишаху  



угодить. Дал на все думы царь лишь три дня и три ночи. Начали мудрецы 

лбы морщить да  

головы себе чесать. Время назначенное проходит, зовёт их грозный владыка 

к себе: «Ну  

что, придумали?» - спрашивает. 

    Один чародей достаёт кубики золотые, цепочки серебряные. Поиграл 

цепочками царь,  

побросал кубики. Не понравилось! «С глаз долой!» - закричал. И так много 

раз. 

    Достает самый старый мудрец из мешка деревянный ящичек и раскрывает 

его, а там –  

деревянные фигурки. Посмотрел внимательнее царь и узнал в деревянных 

фигурках все  

свое войско: и коней, и пехоту, и крепости и своих генералов, а в одной 

фигуре узнал даже  

самого себя. 

    Мудрец достал шахматную доску и на одном краю выстроил армию белого 

короля, а  

напротив, на другом краю доски, черное войско. Мудрец молвил: «Давай, 

повелитель,  

попробуем!» - объяснил шаху правила игры, и они начали сражение. Когда 

царь добирался до шахматного короля противника, то он по своей былой 

военной привычке окликал врага: «Эй, шах!» (потому что шах – это король). 

А когда вражеский король падал сражённый, то великий падишах с грустью 

говорил: «ШАХУ МАТ!» (мат означало «смерть»)  

   Сражение ведь кончалось на этом. А царь так любил воевать. В переводе на 

русский язык слова царя означали, что король погиб. С тех пор игра стала 

называться ШАХМАТЫ. 

Со временем правила игры изменялись. Теперь короля нельзя убить, потому 

что он – самая главная фигура, полководец, который никогда не покидает 

свою армию и поле боя. 

Ведущий 1: 

- Вам понравилась сказка? (Ответ детей). А теперь, закройте глаза, подумайте 

о чем-то хорошем, и шепотом произнесите: «У меня все получится!» Наша 

игра будет обязательно успешной для каждого из вас! Я желаю вам удачи.  

    Ребята, а к нам сегодня в гости пришли шахматные фигуры, это мои 

помощники. 

Прежде чем игру начать 

Много правил надо знать 

Знай, что справа от тебя 

Клетка белой быть должна, 

Приготовь все для игры: 

По краям поставь ладьи 

Рядом конница шагает, 

Слон коней тех охраняет. 



Вот осталось поля два 

Для ферзя и короля. 

Пешки – смелые натуры, 

Прикрывают все фигуры. 

Заняли свои места,  

Начинается игра! 

Король  

Вот король – он войском правит, 

Соблюдает много правил: 

Он не ходит далеко 

Шаг лишь делает всего. 

Встает рядом он на клетку, 

Отдает приказы метко 

Лишь дебют закончит ловко  

Может сделать рокировку. 

А без войска остается, 

То врагам он не сдается  

В рукопашную идет, 

Лично всем отпор дает  

 

Ферзь  

Представляю вам ферзя 

Он помощник короля. 

У него своя игра: 

Под контролем вся доска. 

Но вступать в бой не спешит - за позицией следит. 

После конницы, слонов  

Он начать войну готов 

Конь 

Конь - коварная фигура. 

У него своя натура. 

Прыг да скок, и сразу в бок, 

Через головы прыжок! 

Делает такой кульбит – 

Взвиться в небо норовит! 

Вот стоял на поле белом, 

Перепрыгнул между делом – 

Поле черное под ним. 

За конем следи чужим! 

Слон 

Слон и воин на спине 

Важны в шахматной игре.  

Белопольный, чернопольный. 

Ходит он наискосок, 

Делает большой бросок. 



Но слонов двоих пути 

Пересечься не должны 

 

Ладья 

А ладья – то тяжела 

Раньше башнею была 

Сверху лучник там стоит, 

Королевство сторожит. 

Ходит вдоль и поперек 

Шаг ладьи тяжел и строг. 

Может сделать рокировку - короля упрятать ловко. 

Будет домик охранять, 

Часовым в дверях стоять. 

Пешка 

А пехота, как всегда, 

Впереди идет она! 

Пешка с пешкою плечом 

Движутся всегда ладком. 

Все мечтают, как одна, 

Дослужиться до ферзя! 

Одному лишь я не рад - ей нельзя ходить назад 

Ходить прямо, рубить в бок, 

Не бывает ход широк. 

Лишь однажды, первым ходом, 

Через клетку переходить. 

На проходе может сбить. 

Будут знать куда ходить 

   Я пригласила вас, самых отважных рыцарей, сразиться на шахматном 

турнире. Надеюсь, что сегодняшняя встреча подарит вам радость творчества, 

веселья, множество увлекательных игр и загадок и выявит сильнейшего в 

этом турнире. А сейчас я предлагаю вам показать свою смекалку.  

 

Ребята, время не теряйте, 

Шахматные фигуры отгадайте. 

    Ребята, давайте мы с вами поиграем в игру, которая называется 

«Шахматная  

шкатулка». Вы должны поочередно вытягивать из шкатулки загадки и 

вопросы,  

Шахматная Королева их зачитывает, а участники отгадывают и за каждый 

правильный  

ответ, вы получите один смайлик. 

Шахматные загадки: 

1.    Один раз  погибает, а два раза  родится.  (Пешка) 

2.    Не живёт в зверинце, 

Не берёт гостинцы, 



По косой он ходит 

Хоботом он водит. 

(Слон) 

3.    Продвигается не косо и не прямо, 

А буквой «Г» - так шахматисты говорят. 

(Конь) 

5.  Стою на самом краю, 

Пусть откроют – пойду. 

Только прямо хожу, 

Как  зовут,  не скажу. 

(Ладья) 

4.    Гладкий люблю я, расчищенный путь, 

На шаг в любую сторону могу шагнуть! 

(Король) 

5.    Он может ходить, как Ладья и как Слон – 

И прямо и наискосок. 

Направо, налево, вперёд и назад… 

А бьёт он и  вдаль и в упор. 

Он очень опасен вблизи и вдали – 

Ты больше вниманья ему удели. 

(Ферзь) 

6.    Не люди, не звери, не часы, а ходят? 

(шахматные фигуры) 

7.    Мы могли на ней бы плыть 

С русским князем по воде, 

Но позволено ходить 

И по клеточкам…(ладья) 

8. Если в шахматы играешь,  

То, конечно, это знаешь – 

Будешь лучший результат  

Если ты поставишь (мат) 

9. Это есть не пораженье, 

Не фиаско, и не крах, 

А всего лишь нападенье….(шах) 

Вопросы: 

1. Как ходит пешка? 

2. Как ходит слон, если стоит на черном поле? 

3. Как ходит ферзь?  

4. Как ходит король? 

5. Как ходит ладья? 

6. Как ходит конь? 

Физминутка: 

1.Пальчиковая гимнастика: 

Раз, два, три, четыре, пять!        (сжимаем – разжимаем кулаки) 

Вышли пешки погулять!            (пальчики шагают по столу) 



Король на месте, по привычке, (сжатые кулаки на столе) 

А куда ему спешить?                  (разводят руки, пожимают плечами) 

Прыгнет конь! Подковы звяк!    (ладони вперёд и хлопок) 

Необычен каждый шаг!              (указательный палец) 

А ладья упряма,                            (раскрытые ладошки скользят по столу 

Ходит только прямо!                    вперёд) 

Все фигуры встали стеной,        (выпрямленные ладони перед собой на столе) 

Им начинать этот сказочный бой. 

2.А сейчас мы с вами превратимся в пешек: 

Ну- ка, пешки, поиграем. 

Головой мы повращаем 

Вправо – влево, а потом              (вращение головой) 

3- 4, приседаем, 

Наши ножки разомнём.              (приседания) 

1,2,3 – на месте шаг. 

Встали пешки дружно в ряд. 

Мы размялись от души, 

За столы мы вновь спешим.        (садятся за столы) 

   Молодцы ребята, а давайте поиграем в следующую игру, а называется она  

“Волшебная доска”. 

Шахматная Королева: 

На черно-белом 

Крыльце сидели: 

Король, Королева, 

У них 2 коня, 2 слона, 

Возле башен — ладья 

И строй солдат впереди. 

Попробуй выстроить их ты. 

    Ребята, за три минуты вы должны расставить шахматные фигуры на своей 

доске, Королева оценит правильность выполнения. 

-  Уважаемая Шахматная Королева, наши дети очень любят играть в 

шахматы, а за что  

любишь шахматы ты? С шахматами можно… 

Шахматная Королева: «Поиграть.» 

- С шахматами можно… 

Шахматная Королева. «Помечтать.» 

- С шахматами можно… 

Шахматная Королева. «Победить!» 

- С шахматами можно… 

Шахматная Королева. «Подвиг совершить.» 

- А еще с шахматами можно… 

Шахматная Королева. «Поиграть в увлекательную игру, которая называется 

«Фигуры  

заблудились».  Ребята, вы любите играть в прятки? Вот и мои придворные 

фигуры тоже  



очень любят играть в прятки. Но они так разыгрались, что перепутали свои 

места и  

заблудились. Помогите им найти свои места.» 

(Участники находят ошибки и правильно расставляют шахматные фигуры и 

получают  

смайлик). 

   Игра «Волшебный мешочек». 

Шахматная Королева. 

Пусть темнота 

И нету света — 

Узнай фигуру: 

Та иль эта? 

Шахматная Королева поочередно подходит к каждому участнику и просит 

достать из  

«волшебного мешочка» заданную шахматную фигуру. 

   Игра «Найди правильный ответ». 

Каждый участник получает игровое задание: объяснить и показать, как ходит 

и бьет  

названная шахматная фигура. 

  Дети, участники турнира, выполняют задание. Шахматная Королева 

проверяет правильность их выполнения, за что дети получают новые 

смайлики. Затем подводяться  итоги турнира. Наступает самый 

торжественный момент. 

 Шахматная Королева: «Вы все просто молодцы, дети! Главное то, что вы 

полюбили  

шахматы, знаете фигуры, их расположение на шахматной доске, умеете 

играть. И впереди  

у нас еще много встреч на шахматных турнирах». 

Шахматная Королева вручает дипломы. 

Шахматная Королева: 

- Вы заслужили все достойные награды 

И в королевстве шахмат мы всегда вам рады, 

Вам по плечу любое сложное заданье, 

Здоровья вам, удачи, до свиданья! 

Мы ждём вас на занятия по шахматам. (раздать школьникам визитки 

тренеров) 


